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Анотація. 
У статті розглянуто особливості контролю за товарними операціями на підприємствах торгівлі. 

На шляху трансформації економіки України в умовах ринкових відносин виникає чимало проблем 

та перешкод, що стосуються підвищення ефективності діяльності торговельних підприємств. 

Оскільки ринкова система породжує принципово нові моделі та форми господарювання, то 

нагальною є проблема ефективного та раціонального використання матеріальних ресурсів 

підприємства. Товарні операції на підприємствах торгівлі є основою фінансово-операційної 

діяльності. Приділено увагу принципам контролю за товарними запасами підприємства Управління 

товарними запасами неможливе без проведення їх обліку, контролю та аналізу, оскільки в 

процесі обліково-аналітичної діяльності формується методична та інформаційна база, що 

необхідно для прийняття відповідних управлінських рішень. 
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Товарні запаси є одним з основних елементів оборотного 

капіталу торговельних підприємств. Забезпеченість 

підприємства цим видом ресурсів сприяє безперебійному 

обслуговуванню споживачів. Важливого значення при цьому 

набуває контроль за зберіганням товарів на всіх етапах 

товароруху.  

Контроль виступає одним із методів управління 

підприємством, суть якого полягає у порівняння фактично 

одержаних результатів із плановими для визначення ймовірних 

відхилень та з’ясування причин їх утворення. Управління 

запасами повинно бути спрямоване на підвищення рентабельності 

та швидкості обігу вкладеного капіталу. Для цього у процесі 

управління товарними запасами завжди вирішуються такі 

завдання: визначення цілей управління, аналіз стану товарних 

запасів; оперативний облік і контроль стану товарних запасів; 

здійснення економічних та організаційно-технічних заходів із 

формування та регулювання товарних запасів і підтримання їх 

на оптимальному рівні (у певній відповідності з обсягом і 

структурою його продажу) [1]. 

Головними передумовами для контролю за товарними 

операціями є: наявність складів, комор або майданчиків, 

спеціально обладнаних та призначених для зберігання товарних 

запасів; розміщення товарів за секціями та групами на складах 

для можливості контролю їх наявності, а також швидкого 

приймання та відпуску в торгівлю. Управління товарним 

асортиментом забезпечується за допомогою підтримки на складах 

оптимальної кількості товарів та їх номенклатури, які 

потрібні для постійного постачання оптових торговельних 

підприємств до роздрібних торговельних мереж.  

Об’єктом управління на підприємствах торгівлі виступає 

рух товарних та матеріальних ресурсів, грошових коштів, 

нематеріальних активів та зобов’язань, які піддаються 

вартісній або натуральній оцінці. Ключовим елементом контролю 

на складах є управління зберіганням товарів, що включає в 

себе: управління зберіганням; визначення місць для зберігання 

товарів; їх пошук під час відпуску за замовленнями покупців. 

Велику увагу на підприємствах як роздрібної, так і оптової 

торгівлі, приділяють детальному аналізу економічних процесів 

та показників фінансово-господарської діяльності, а також 

чинникам, що впливають на динаміку їх змін. Ефективність 
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механізму керування та контролю за товарними ресурсами 

підприємства залежить від якісного проведення аналітичної 

роботи, раціональності та обґрунтованості економічного 

аналізу. Аналіз товарних операцій дає змогу прогнозувати 

показники економічної ефективності підприємства та планувати 

його подальшу діяльність. Виявлено, що для забезпечення 

управління бізнес-процесів торгівлі необхідна нова модель 

обґрунтування інформації, яка разом з адекватним 

представленням економічних явищ забезпечить усіх менеджерів 

необхідним матеріалом у найбільш зручній формі для 

ефективного прийняття рішень. У сучасних умовах такою 

системою є управлінський облік, який функціонує як 

інформаційна база управління [2]. 

Стосовно торгівельного бізнесу, то основне направлення 

управлінського обліку є складання кошторисів витрат, 

своєчасне виявлення відхилень від кошторисів, систематичний 

аналіз руху запасів (товарів) та прийняття управлінських 

рішень на підставі оцінки витрат. Крім того, управлінський 

облік виконує функції контролю, організації, мотивації та 

планування [3, 4]. 

Контроль діяльності торговельного роздрібного 

підприємства здійснюється за такими напрямами: 

– контроль кількісного і вартісного обліку товарів; 

– контроль надходження і вибуття товарів для підприємства 

і розрахунків із постачальниками; 

– контроль наявності товарів і руху на складах; 

– контроль прибутків і витрат підприємства; 

– порядок формування та контроль фінансових результатів 

торгового підприємства. 

До основних засад (принципів) контролю за товарними 

запасами підприємства відносять: відповідальності, 

підконтрольності, своєчасного інформування про стан запасів, 

збалансованості, обмеження інтересів, компетентності, 

чесності, сумлінності, відповідності, сталості, регламенту, 

взаємодії та координації. До функцій контролю за товарними 

запасами підприємства належать наступні: інформаційна, 

аналітична, контролю процесу реалізації (збуту), забезпечення 

збереження товарних запасів тощо.  

Контроль обліку товарних запасів та їх переоцінки 

доцільно здійснювати за такими етапами: 
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1) визначення раціональності формування товарних запасів, 
придбаних за первісною вартістю; 

2) оцінка доцільності методів списання товарних запасів; 
3) оцінка та перевірка методології обліку товарних 

запасів у системі документообігу, первинного обліку, реєстрів 

синтетичного та аналітичного обліку товарів. 

Найважливішим засобом і методом як внутрішнього, так і 

зовнішнього контролю за товарними запасами є інвентаризація. 

За результатами її проведення визначаються наявність та стан 

матеріальних цінностей, а також звіряються фактичні показники 

запасів з даними бухгалтерського обліку. Відповідальність за 

організацію та проведення інвентаризацій лежить на 

керівникові підприємства, тоді як за її результати – на 

матеріально відповідальних особах.  

Для проведення інвентаризаційної роботи на підприємствах 

розпорядчим документом їх керівника створюються постійно 

діючі інвентаризаційні комісії у складі керівників 

структурних підрозділів, головного бухгалтера, які очолюються 

керівником підприємства або його заступником. Наявність 

цінностей при інвентаризації встановлюється шляхом 

обов'язкового підрахунку, зважування, обміру у порядку їх 

розміщення у певному приміщенні. Інвентаризація має 

проводитися у присутності матеріально відповідальних осіб 

[5].  

Також нерідко проводять контрольні інвентаризації з метою 

підвищення відповідальності інвентаризаційних комісій за 

якість і результати своєї роботи. Результатами інвентаризації 

можуть бути: 

– повне співвідношення фактичних даних з даними 

бухгалтерського обліку; 

– надлишки – фактичні залишки більші від облікових; 

– нестачі – фактичні залишки менші від облікових. 

Нестачі в основному виникають внаслідок товарних втрат, 

які спричинені нераціональним використанням товарів чи 

продукції, в результаті чого зменшується кількісна маса 

товарів та їх споживчі властивості. Інакше кажучи, товарні 

втрати – це втрати від зменшення маси товарів і погіршення їх 

якісних характеристик в результаті транспортування, 

зберігання, переробки та реалізації, виражені в грошовій 

формі. 
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Досить поширеною причиною нестач є природний убуток. До 

нього відносять такі явища, які виникають без участі 

«людського фактору»: випаровування, висихання, вивітрювання, 

розпилювання, витікання тощо. Оскільки матеріально 

відповідальна особа чи будь-хто інший не може передбачити 

завчасно розмір таких втрат, підприємствами застосовуються 

норми природного убутку. Такі норми, в свою чергу, не можуть 

застосовуватися для більшості промислових та деяких 

продовольчих товарів (наприклад, консервні вироби), які не 

мають природного убутку. 

Ще однією формою фінансового та документального контролю 

виступає ревізія. Це всебічна перевірка фінансово-

господарської діяльності підприємства з метою встановлення 

законності, раціональності та ефективності прийняття 

управлінських рішень. Ревізія є найпоширенішою формою 

внутрішнього контролю, має чітко визначений правовий статус 

та сприяє зростанню ефективності діяльності підприємства. 

Ревізія відрізняється від інших перевірок контролюючим 

суб’єктом та підконтрольним об’єктом [6]. 

Основні завдання ревізії товарно-матеріальних цінностей: 

аналіз виконання завдання товарообороту, зменшення витрат, 

підвищення рентабельності підприємства; перевірка 

правильності документального оформлення господарських 

операцій; контроль за проведенням інвентаризації та її 

результатами. 

Важливим методом перевірки та контролю даних 

бухгалтерського обліку і показників фінансової звітності 

підприємства є аудит. Його метою є встановлення правильності, 

своєчасності, законності відображення руху товарів у 

бухгалтерському обліку відповідно до чинного законодавства та 

внутрішнього порядку організації [7].  

Впровадження аудиторських перевірок товарних запасів на 

підприємствах торгівлі дає змогу здійснити удосконалення 

облікового процесу шляхом оптимізації роботи бухгалтерії та 

інших структурних підрозділів. В процесі проведення аудиту 

формується перелік порушень, які на підсумковому етапі 

перевірки знаходять своє відображення у висновку аудиторської 

перевірки торговельного підприємства. 

Залежно від осіб, відповідальних за проведення 

аудиторської перевірки, розрізняють зовнішній та внутрішній 
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аудит. Зовнішній аудит проводиться, як правило, спеціальними 

аудиторськими фірмами та спрямований на перевірку дотримання 

правил бухгалтерського обліку та звітності, стан внутрішнього 

контролю, виконання економічних та інших завдань, дотримання 

підприємством законодавчих та нормативних актів України. 

Внутрішній аудит здійснюється внутрішньою аудиторською 

службою підприємства, яка перевіряє ефективність внутрішнього 

контролю, повноту заповнення та своєчасність подання 

фінансової звітності, дотримання внутрішніх облікових 

процесів та процедур. 

Оскільки товарні запаси як об’єкт аудиту входять в якості 

складової частини до сумарних активів підприємства, то при 

розробці методики аудиту товарних запасів необхідно 

враховувати певні загальні характеристики діяльності 

підприємства (вид діяльності, зовнішнє середовище, 

особливості системи обліку і внутрішнього контролю тощо). 

Таким чином, загальна модель аудиту товарних запасів повинна 

складатися з наступних стадій:  

1) вивчення загальної інформації щодо підприємства;  

2) оцінка властивого ризику та ризику невідповідності 

внутрішнього контролю;  

3) складання програми аудиту товарних запасів;  

4) проведення аудиторської перевірки товарних запасів;  

5) оцінка зібраних доказів та складання аудиторського 

висновку [8]. 

Основними завданнями торговельного підприємства є 

найбільш повне забезпечення споживачів товарним асортиментом, 

реалізація товарних операцій як з оптовими, так і з 

роздрібними покупцями, а також чіткий контроль за такими 

операціями. Темпи зростання обсягу реалізації продукції, 

покращення її якості безпосередньо впливають на витрати і 

прибуток торгового підприємства [9]. 

Отже, управління товарними запасами передбачає жорсткий 

контроль за їх зберіганням, переміщенням та запобіганням 

втрат від пошкоджень, псувань тощо. Управління та контроль за 

товарними операціями є невід’ємною складовою процесу 

управління торговельним підприємством, оскільки від того, 

наскільки ефективно здійснюватиметься цей процес, буде 

залежати рівень рентабельності, витрат, ліквідності та 

платоспроможності підприємства. Контроль виступає одним із 
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методів управління підприємством, суть якого полягає у 

порівняння фактично одержаних результатів із плановими для 

визначення ймовірних відхилень та з’ясування причин їх 

утворення. Найважливішим засобом і методом як внутрішнього, 

так і зовнішнього контролю за товарними запасами є 

інвентаризація. За результатами її проведення визначаються 

наявність та стан матеріальних цінностей, а також звіряються 

фактичні показники запасів з даними бухгалтерського обліку. 

Від ефективності здійснення управління та контролю буде 

залежати рівень рентабельності, витрат, ліквідності та 

платоспроможності підприємства. 
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